

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Республика Эквадор в Совете Безопасности ООН: роль в решении
глобальных и региональных политических проблем**

Научный руководитель – Хейфец Виктор Лазаревич

Николаев Юрий Викторович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных
отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: yura.nik95@gmail.com

С момента основания ООН ее роль и влияние в решении вопросов глобальной безопасности остаются признанными международным сообществом и являются легитимными в глобальном миростроительстве.

Появившаяся на руинах войны организация создавалась усилиями многих государств. Среди основателей был и Эквадор, ратифицировавший Устав 21 декабря 1945 г. [6]. С момента вступления в ООН Эквадор является одним из самых активных участников, который дважды избирался на пост председателя Генеральной Ассамблеи, а также три раза членом Совета Безопасности (1950-1951, 1960-1961 и 1991-1992) [2]. Это подтверждает его активную позицию в решении мировых проблем.

В работе автор приводит анализ деятельности Эквадора в СБ ООН в момент его членства по наиболее важным международным проблемам, а также результаты работы в основном органе системы Объединенных Наций.

С избранием Эквадора непостоянным членом СБ ООН в 1950 г. интерес к организации в этой стране значительно окреп. Государство стало уделять важную роль международным проблемам. Первый срок в качестве непостоянного члена СБ ООН в 1950-1951 гг. пришелся на ряд тяжелых и важных событий, затрагивающих вопросы безопасности глобального масштаба.

25 июня 1950 г. представитель Эквадора проголосовал «за» резолюцию № 82 СБ ООН, предложенную США, которая осудила вторжение сил Северной Кореи в Корейскую Республику [11]. На заседании отсутствовал представитель СССР, бойкотировавший СБ ООН в связи с отказом многих участников признать членство Китайской Народной Республики в ООН [1]. Принятая позже Советом Безопасности резолюция № 84 при поддержке Эквадора рекомендовала поставить военные силы одобривших резолюцию членов ООН под объединенное командование США [9]. В результате отсутствие СССР и неиспользование права вето в дальнейшем формально послужили поводом для решения о вторжении в войну войск третьих государств под эгидой ООН и США, что привело к жестокому и длительному конфликту. Эквадор, в свою очередь, был тесно связан с США Пактом Рио 1947 г. и не хотел терять военную и иную помощь, поэтому выступил «за» резолюцию [3].

Во второй срок пребывания Эквадора в СБ ООН в организацию вступило рекордное число новых государств. Так, в июле 1960 г. под председательством Эквадора были приняты Республика Сомали и нынешняя Демократическая Республика Конго. Всего при содействии Эквадора в «Год Африки» приняли 17 африканских государств [12], что подтвердило стремление руководства этой латиноамериканской страны к процессу деколонизации и свободе прав человека.

Эквадор не остался в стороне от решения проблемы Кубы. На заседании СБ ООН 19 июля 1960 г. рассматривались проблемы экономической агрессии США и совершение диверсионных актов на территории острова путем авиационных налетов. Эквадор и Аргентина предложили проект резолюции, где отмечалось наличие кубинского вопроса

в повестке дня Организации американских государств (ОАГ), поэтому было необходимо сначала получить доклад ОАГ, а затем поднимать вопрос в Совете Безопасности ООН [5]. В ответ на это постпред СССР обрушился с критикой и подчеркнул, что, передав все полномочия ОАГ США «рассчитывают разделаться с Кубой в более тихой обстановке, чем на виду у всего мира» [5]. В результате проект резолюции все же был принят. Рассмотрение вопроса Кубы приостановили до получения доклада от ОАГ [10].

Последний срок пребывания Эквадора в 1991-1992 гг. ознаменовался принятием резолюции № 687 от 3 апреля 1991 г. относительно ситуации между Ираком и Кувейтом [7] по итогам войны в Персидском заливе. Тогда представитель Эквадора «воздержался» от голосования, не согласившись с принципами, касающимися демаркации границ и «предоставления больших полномочий в этом вопросе Совету Безопасности, чем те, что даны Уставом ООН», а также с тем, чтобы «вопрос о границах Ирака и Кувейта стал в будущем прецедентом, который можно применять» [4]. В ходе председательства Эквадора в августе 1991 г. резолюцией № 702 от 8 августа 1991 г. в ООН были приняты КНДР и Республика Корея. Таким образом государства-члены СБ ООН возложили надежду на стабилизацию мира и нормализацию отношений в регионе [8]. В итоге Эквадор стал «виновником» отправки объединенных сил под командованием США на Корейский полуостров и председательствующей страной, принявшей обе Кореи в состав ООН. В 1992 г. при непосредственной роли Эквадора в ООН были включены государства бывшей Югославии и СССР. Вступление новых членов в ООН позволило продолжить курс организации в подготовке к независимости новых государств и территорий.

Автор пришел к выводу, что упорное стремление и помощь по вопросам деколонизации, соблюдения прав человека и безопасности стали основными целями Эквадора. Кроме того, государство занимало пост непостоянного члена СБ ООН шесть лет, таким образом, оно вошло в список стран Латинской Америки, избравшихся наибольшее число раз. Это говорит о высокой заинтересованности Эквадора в решении мировых проблем и повышении своей значимости в латиноамериканском регионе.

Источники и литература

- 1) Гайдук И.В. ООН в 1950 году: от советского бойкота к Корейской войне // Многосторонняя дипломатия в биполярной системе международных отношений. Сборник научных статей. М, 2012. С. 18-40
- 2) Николаев Ю.В. Республика Эквадор в ООН в начале XXI века // Латинская Америка. 2021. No. 1. С. 35-48
- 3) Pineo R. Las relaciones entre Ecuador y Estados Unidos durante la Guerra Fría, del fin de la década delcuarenta a inicios de los años sesenta // Ecuador: relaciones internacionales a la luz del bicentenario / B. Zepeda. Quito, 2009. Pp. 297-330
- 4) Actas oficiales, 3 de abril de 1991. Consejo de Seguridad. Naciones Unidas: <https://undocs.org/es/S/PV.2981>
- 5) Actas oficiales, 19 de julio de 1960. Consejo de Seguridad: <https://undocs.org/es/S/PV.876>
- 6) Biblioteca Dag Hammarskjöld: <https://www.un.org/es/library/unms>
- 7) Resolución 687 (1991), 3 de abril de 1991. Consejo de Seguridad: [https://undocs.org/es/S/RES/687\(1991\)](https://undocs.org/es/S/RES/687(1991))
- 8) Resolución 702 (1991), 8 de agosto de 1991. Consejo de Seguridad: [https://undocs.org/es/S/RES/702\(1991\)](https://undocs.org/es/S/RES/702(1991))

- 9) Resolución 84 (1950), 7 de julio de 1950. Consejo de Seguridad: [https://undocs.org/es/S/RES/84\(1950\)](https://undocs.org/es/S/RES/84(1950))
- 10) Resolución 144 (1960), 19 de julio de 1960. Consejo de Seguridad: [https://undocs.org/es/S/RES/144\(1960\)](https://undocs.org/es/S/RES/144(1960))
- 11) Resolución 82 (1950), 25 de junio de 1950. Consejo de Seguridad: [https://undocs.org/es/S/RES/82\(1950\)](https://undocs.org/es/S/RES/82(1950))
- 12) Resoluciones aprobadas por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas en 1960. Consejo de Seguridad de la ONU: <https://www.un.org/securitycouncil/es/content/resolutions-adopted-security-council-1960>